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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
В ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК
ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ
ТА ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ

Загальнодержавні процеси спрямовані на оптиміза$

цію діяльності сфери фізичної культури та спорту і обу$

мовлюють необхідність перегляду та удосконалення

правових основ організації, делегування функцій та по$

вноважень від центрального органу виконавчої влади

галузі органам державного управління фізичною куль$

турою і спортом регіонального рівня, дослідження та

оновлення змістового розуміння правових засад орга$

нізації та здійснення державного управління галуззю

органами місцевого самоврядування, а саме: відділами,

управліннями, департаментами фізичної культури і

спорту місцевих виконавчих комітетів. Актуальність

дослідження обумовлюється процесами регіоналізації,

зміщенням пріоритетів у процесах реалізації державної

політики в галузі від державного рівня на регіональний,

на якому можливе повне врахування запитів та задово$

лення потреб громадян у сфері фізичної культури та

спорту. Вирішення усього спектру завдань можливе
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лише за умови наявності досконалого та відповідного

умовам сьогодення правового підгрунтя діяльності га$

лузевого державного управління у справі розвитку

фізичної культури і спорту в регіонах.

Україна переживає складний період розбудови дер$

жавності, формування традицій та усталених форм дер$

жавного управління. Визначення майбутнього держави

відбувається на основі перегляду та концептуального

визначення загальнонаціональних цінностей, які мають

утворити підгрунтя векторів розвитку українського су$

спільства. Створення процвітаючої держави, оптималь$

но структурованого економічного базису можливе лише

за умови забезпечення розвитку людського потенціалу

і його складових — культури, освіти, науки, фізичної

культури та спорту тощо.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ, В ЯКИХ
ЗАПОЧАТКОВАНО РОЗГЛЯД ТА
ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ

Дослідженню понять "функція", "функції державно$

го управління" присвячено низку наукових праць [1; 5]
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у яких визначається їх зміст та підходи до класифікації.

Наразі триває процес розробки галузевих, спеціальних,

процесуальних функцій державного управління із вра$

хуванням і відображенням у їх змісті галузевих, ре$

гіональних, інших ознак та особливостей державного

управління [8; 9; 10; 11; 17]. В нашому дослідженні бу$

демо притримуватись визначення категорії "функції дер$

жавного управління", яке наведене в енциклопедії дер$

жавного управління України [5], і яка розуміється як спе$

цифічний за предметом, змістом і засобом забезпечен$

ня цілісний управлінський вплив держави. Зміст функцій

державного управління виражає сенс і характер управ$

лінського впливу, а спосіб реалізації розкриває засоби

збереження чи перетворення управлінських взаємо$

зв'язків закладених у певній функції. В даному контексті

важливим є уточнення співвідношення понять "функції

державного управління" та "управлінські функції дер$

жавних органів" щодо сфери фізичної культури та

спорту. Перше поняття є ширшим за своїм понятійним

обсягом і передбачає включення до його змісту усього

державного апарату в цілому, а сила управлінського

впливу здійснюється усією державою і який відображає

об'єктивні взаємозв'язки держави і системи фізичної

культури і спорту як об'єкта управління. В даному ви$

падку йдеться мова про функції державного управлін$

ня фізичною культурою і спортом, які здійснюються

державою через систему органів законодавчої, судо$

вої, виконавчої влади, систему центральних державних

органів виконавчої влади. Друге поняття "управлінські

функції державних органів" відображає специфіку уп$

равлінської діяльності певного державного органу саме

в сфері фізичної культури та спорту, який здійснює уп$

равлінський вплив на розвиток галузі тільки в межах

наданих йому повноважень та організаційних можливо$

стей, і які визначені його правовим статусом.

Термін "повноваження" вживається для визначен$

ня сукупності прав і обов'язків державних органів і гро$

мадських організацій, а також посадових та інших осіб,

закріплених за ними у встановленому законодавством

порядку для здійснення покладених на них функцій [6].

Виходячи із тлумачення поняття "повноваження", до$

цільно погодитись із думкою низки науковців [6,7] те,

що повноваження органів державного управління без$

посередньо випливають з основних їх функцій, і, буду$

чи похідними від них, не вичерпують усіх можливих

шляхів їх реалізації. Безпосереднім відображенням

функцій є повноваження відповідних органів державної

влади та місцевого самоврядування в сфері фізичної

культури та спорту.

ВИОКРЕМЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Однак, як свідчить проведений аналіз наукових на$

працювань, в Україні майже відсутні праці присвячені

висвітленню змісту функцій державного управління

сферою фізичної культури та спорту на регіональному

рівні, особливостей правового статусу галузевих органів

державної виконавчої влади регіонального рівня. Як

свідчить проведений аналіз наукових напрацювань, на$

гальною є необхідність розроблення змісту методоло$

гічних засад формування системи державного управлі$

ння розвитком фізичної культури та спорту на регіональ$

ному рівні, визначення передумов формування системи

державного управління розвитком галузі, вимог до

форм її організації, принципів її формування, визначен$

ня ендогенних та екзогенних факторів впливу, загроз

та ризиків подальшого її ефективного функціонування.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Дослідити нормативно$правові засади та правовий

статус органів державної виконавчої влади в сфері

фізичної культури та спорту регіонального рівня,

органів місцевого самоврядування, обгрунтувати та ви$

значити зміст функцій державного управління фізичною

культурою і спортом на регіональному рівні, обгрунту$

вати та визначити зміст методологічних засад держав$

ного управління розвитком фізичної культури і спорту

на регіональному рівні.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ
ОБГРУНТУВАННЯМ ОДЕРЖАНИХ
РЕЗУЛЬТАТІВ

Відповідно до Закону України "Про місцеве само$

врядування в Україні" [13] місцеве самоврядування в

Україні у сфері фізичної культури та спорту — це га$

рантоване державою право та реальна здатність тери$

торіальної громади (жителів села чи добровільного

об'єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, се$

лища, міста) самостійно або під відповідальність органів

та посадових осіб місцевого самоврядування вирішувати

питання місцевого значення в сфері фізичної культури

та спорту в межах Конституції і законів України. Стат$

тею 32 цього закону [13] визначаються повноваження у

сфері фізичної культури та спорту, до яких законодав$

цем віднесено власні (самоврядні) повноваження: управ$

ління закладами фізичної культури та спорту, організа$

ція медичного, фінансового, матеріального технічного

тощо забезпечення закладів фізкультури і спорту, які

належать територіальним громадам або передані їм,

сприяння роботі громадських та неприбуткових органі$

зацій, які діють у сфері фізкультури і спорту, створення

умов для занять фізичною культурою і спортом за

місцем проживання населення та в місцях масового

відпочинку громадян. До делегованих повноважень

віднесено вирішення питань про надання неповнолітнім,

учням, студентам, пенсіонерам та інвалідам права на

безкоштовне і пільгове користування об'єктами фізкуль$

тури і спорту, а також визначення порядку компенсації

цим закладам вартості послуг, наданих безкоштовно

або на пільгових умовах.

Важливим законодавчим базисом розширення

владних повноважень галузевих регіональних органів

державного управління фізичною культурою і спортом

є норма, яка передбачає делегування від районних та

обласних рад повноваження відповідним місцевим дер$

жавним адміністраціям, які для їх реалізації утворюють

департаменти, управління, відділи з питань фізичної

культури та спорту. Найбільш вагомими, на нашу дум$

ку, є такі делеговані повноваження: підготовка і внесен$

ня на розгляд ради проектів програм розвитку фізичної

культури і спорту відповідної адміністративно$терито$

ріальної одиниці; підготовка пропозицій до таких про$

грам; забезпечення збалансованого розвитку окремих
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підсистем галузі фізичної культури та спорту; підготов$

ка і подання до відповідних органів виконавчої влади

фінансових показників і пропозицій до проекту Держав$

ного бюджету України в частині витрат на фізичну куль$

туру та спорт; забезпечення відповідно до законодав$

ства розвитку усіх видів спорту, фізичної культури, спри$

яння роботі громадських та неприбуткових організацій,

які діють у сфері фізичної культури і спорту тощо.

Законом України "Про місцеві державні адмініст$

рації" [15] визначено, що місцева державна адміністра$

ція наділена рядом повноважень у сфері фізичної куль$

тури і спорту, а саме: реалізовує державну політику в

галузі фізкультури і спорту, здійснює загальне керів$

ництво закладами фізкультури і спорту, що належать

до сфери її управління, їх матеріально$фінансове забез$

печення, вживає заходів до збереження мережі закладів

фізкультури і спорту та розробляє прогнози її розвит$

ку, враховує їх при розробці проектів програм соціаль$

но$економічного розвитку, сприяє роботі фізкультур$

но$спортивних організацій тощо. Безпосередньо ці по$

вноваження реалізовуються через відповідні структурні

підрозділи (управління, департаменти, відділи) місцевих

адміністрацій в сфері фізичної культури та спорту.

Закон України "Про фізичну культуру і спорт" [14]

в чинній редакції взагалі не містить правової норми про

систему державного управління в сфері фізичної куль$

тури та спорту. В чинному законі лише визначено, що

державне управління фізичною культурою і спортом

здійснюється центральним органом виконавчої влади,

що забезпечує формування державної політики у сфері

фізичної культури та спорту, центральним органом ви$

конавчої влади, що реалізує державну політику у сфері

фізичної культури та спорту, за сприяння відповідно

інших органів державної влади та органів місцевого са$

моврядування. Аналіз даної норми свідчить, що зако$

нодавцем маються на увазі різні органи центральної

виконавчої влади, один з яких забезпечує формуван$

ня державної політики в галузі, а другий її реалізує.

Таке невдале, на нашу думку, трактування покликане

відобразити взаємовідносини Кабінету Міністрів Украї$

ни та галузевого міністерства в частині розмежування

повноважень у справі розвитку фізичної культури та

спорту в Україні. Ще більшою невизначеністю харак$

теризується частина норми статті 5 закону "за сприян$

ня відповідно інших органів державної влади та органів

місцевого самоврядування", адже згідно проведеного

нами аналізу низки нормативно$правових актів, орга$

ни місцевого самоврядування мають "не сприяти", а

здійснювати реалізацію покладених на них повнова$

жень та функцій в справі розвитку фізичної культури

та спорту на підвладних їм адміністративно$територі$

альних одиницях згідно Конституції України та низки

інших нормативно$правових актів. Також у законі не

представлений регіональний компонент державного

управління фізичною культурою і спортом, що на нашу

думку є значною прогалиною нормативно$правового

забезпечення державного управління в сфері фізич$

ної культури та спорту на регіональному рівні. В цьо$

му контексті необхідно дослідити зміст функцій і по$

вноважень органів державної виконавчої влади в сфері

фізичної культури та особливості співвідношення ви$

щеозначених понять.

Представлені в законі повноваження носять фраг$

ментарний характер, визначені безсистемно і не відоб$

ражають функціональної повноти відповідних органів

центральної виконавчої влади в сфері фізичної культу$

ри та спорту, що відповідно негативно впливає на роз$

робку змісту типових положень відповідних галузевих

органів державної влади, їх регіональних структур, не

вносять ясності у питання розмежування владних повно$

важень та змісту й обсягу функцій між центральними,

регіональними органами державної влади та органами

місцевого самоврядування. На нашу думку, повноважен$

ня мають предметновідображати зміст функцій, які ма$

ють бути виписані окремою статтею закону, а в подаль$

шому їх деталізація проводиться у відповідних положен$

нях і статутах.

Аналіз нормативних документів [12; 16] дозволив

сформувати типовий перелік повноважень відповідних

структурних підрозділів, управлінь обласних, районних

державних адміністрацій у справах фізичної культури

та спорту. Розробниками відповідних положень вище$

означений перелік повноважень визначається як

функції, які мають фрагментарний характер, і який по$

лягає або у надмірній деталізації, або носить деклара$

тивний характер на кшталт "сприяє", "взаємодіє" тощо.

Недоліком, на нашу думку, є те, що зміст повноважень

не визначений чітко у відповідності до функцій, має еле$

менти, які не встановлюють владні обов'язки, права,

відповідальність, а визначають коло бажаної, але не

обов'язкової діяльності типу "в межах повноважень", що

призводить до казусу в частині того, що положення саме

й має здійснювати правове закріплення повноважень, і

водночас, вони не визначаються з певних напрямів ро$

боти, функцій, а посилання на них здійснюється за їх

відсутності. Такий рівень розробленості правових засад

діяльності відповідних владних органів у сфері фізич$

ної культури та спорту призводить до нівелювання їх

значущості та провідної ролі в справі розвитку фізич$

ної культури та спорту в регіоні, низводить їх до рівня

"статиста", і не визначає їх як головної ланки управлін$

ня.

Аналіз наукових напрацювань [2; 3; 4] засвідчив, що

в процесі формування ефективної системи державного

управління розвитком фізичної культури і спорту на

регіональному рівні необхідно дотримуватись ряду на$

ріжних положень, які відображають основні законо$

мірності цього процесу. Принципи є системоутворюю$

чими методологічними положеннями, які обумовлюють

створення ефективної організаційної структури систе$

ми державного управління розвитком фізичної культу$

ри і спорту в регіоні, і до яких нами віднесено:

— принцип розподілу праці — полягає в необхід$

ності чіткого окреслення функціонального кола повно$

важень певних структур, органів управління, посадових

осіб, визначення прав та обов'язків, визначення меж та

обсягів відповідальності за вирішення поставлених пе$

ред ними завдань державного управління розвитком

фізичної культури і спорту;

— принцип ієрархічної впорядкованості — визна$

чає необхідність впорядкування службових взаємовід$

носин між ланками, структурами, елементами системи

державного управління розвитком галузі в регіоні, по$

садовими особами, врегулювання процесів підпорядку$
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вання із визначенням адміністративної ієрархії, дільниць

роботи, напрямів та сфери відповідальності за

діяльність структур нижчого рівня, підлеглих;

— принцип оптимального поєднання процесів цент$

ралізації та децентралізації — покликаний для забез$

печення уникнення крайніх проявів владних взаємовід$

носин управлінських ланок в системі управління, і зміст

якого полягає в забезпеченні уникнення стану "анархії",

безвідповідальності, з одного боку, а з другого, має

забезпечити умови для розвитку ініціативи нижчих

ланок управління, підлеглих, встановлення правових

обмежень владного впливу, гарантує дотримання прав

управлінських структур нижчого порядку;

— принцип єдності колегіальності та єдиноначалля

— визначає необхідність залучення до вироблення

управлінського рішення, стратегії розвитку галузі в ре$

гіоні керівників, спеціалістів різних галузей знань, пра$

цівників різних ланок та структур, що дозволить підви$

щити рівень відповідальності посадових осіб за ефек$

тивність функціонування системи державного управлі$

ння розвитком фізичної культури та спорту в регіоні;

— принцип єдності розпорядництва та делегування

повноважень — полягає в забезпеченні прийняття

управлінських рішень, видачі наказів, розпоряджень

спеціально уповноваженими посадовими особами,

структурами але, які для підвищення ефективності уп$

равлінської діяльності можуть делегувати частину своїх

повноважень підлеглим або нижчим інстанціям;

— принцип організаційної цілісності системи дер$

жавного управління розвитком фізичної культури та

спорту в регіоні — полягає у необхідності забезпечен$

ня організаційної цілісності системи, окресленні її меж

та автентичності, структурованості, композиційній дос$

коналості;

— принцип адаптаційної спроможності системи дер$

жавного управління розвитком фізичної культури та

спорту в регіоні — обумовлює необхідність формуван$

ня такої єдності та узгодженості системи, яка б забез$

печувала здатність до реагування на зміни внутрішніх

та зовнішніх умов функціонування, була б спроможна

нівелювати негативний вплив факторів нестабільності,

долати загрози та небезпеки тощо.

ВИСНОВКИ
Важливою методологічною складовою формуван$

ня ефективної системи державного управління розвит$

ком фізичної культури та спорту є визначення змісту та

врахування ендогенних та екзогенних факторів впливу.

Фактор (з лат. factor — діючий (той, що робить), ви$

робляючий) є причиною, рухомою силою певного про$

цесу, яка також визначає характер та особливості пев$

ного виду діяльності. Консолідований вплив факторів

обумовлює необхідність їх врахування з метою нівелю$

вання негативних та підсилення дії позитивних факторів

на функціонування системи державного управління роз$

витком галузі. В даному контексті "екзогенні фактори"

— це сукупність соціально$економічних, державно$

управлінських інших процесів, станів підсистем, систем,

мегасистем що визначаються рівнем їх розвитку та

ефективністю функціонування, які утворюють зовнішнє

середовище існування системи державного управління

розвитком фізичної культури та здійснюють на неї без$

посередній вплив, який нею не може бути повною мірою

контрольований або подоланий, і що вимагає реакцій

адаптаційне$пристосувального характеру. "Ендогенні

фактори" — це стани самої системи державного управ$

ління розвитком фізичної культури та спорту в регіоні,

сукупність процесів, які протікають всередині системи,

це сублімована єдність результатів управлінської діяль$

ності які виникли внаслідок її функціонування, які про$

дукуються самою системою, а їх зміст залежить від

діяльності самої системи, сукупність станів, процесів

причинно$наслідкового характеру, які породжені все$

редині системи і які обумовлюють ефективність її фун$

кціонування.

ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
РОЗВІДОК У ЦЬОМУ НАПРЯМІ

Подальші наукові пошуки можуть бути спрямовані

на визначення змісту спеціальних функцій та функцій

процесу управління розвитком фізичної культури і

спорту в регіоні.
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